
こ ん か い し へ い こ う か き ん が く く あ かんが も ん だ い

今回は、紙幣と硬貨の金額の組み合わせを考える問題（その１）
し へ い こ う か ご う け い ま い す う こ う か ま い す う もっと す く

です。紙幣と硬貨の合計枚数やおつりの硬貨の枚数が最も少なくな
し は ら ほ う ほ う かんが

るように支払う方法などを考えます。

か わ さ き し り つ か わ さ き こ う こ う ふ ぞ くちゅうが っ こ う ね ん ど

川崎市立川崎高校附属中学校 ２０１６年度
て き せ い け ん さ ば っ す い い ち ぶ か い へ ん

適性検査Ⅱから抜粋（一部改変）

式

Ａ/Ｂ

ＩＮＴ（Ａ/Ｂ）

ＭＯＤ（Ａ,Ｂ）

［１］

［２］

［３］

意味

ＡをＢで割る

ＡをＢで割ったときの商

ＡをＢで割ったときの余り

例

６/４は１．５である。

ＩＮＴ（６/４）は１である。６÷４＝１…２の１を表す。

ＭＯＤ（６,４）は２である。６÷４＝１…２の２を表す。

し へ い こ う か き ん が く く あ かんが

紙幣と硬貨の金額の組み合わせをていねいに考えよう。

せ ん せ い か ね は ら か た はなし

たろうさん、はなこさん、ひろし先生がお金の払い方について話
し た か い わ ぶ ん よ

をしています。下の会話文を読んで、あとの 問題１ ～ 問題６
こ た も ん だ い つ か し へ い こ う か え ん さ つ

に答えましょう。なお、この問題に使う紙幣と硬貨は１００００円札、５０００
え ん さ つ え ん さ つ え ん こ う か え ん こ う か え ん こ う か え ん こ う か え ん

円札、１０００円札、５００円硬貨、１００円硬貨、５０円硬貨、１０円硬貨、５円
こ う か え ん こ う か しょう ひ ぜ い かんが

硬貨、１円硬貨とします。また、消費税は考えません。

え ん は ら し へ い こ う か

たろうさん：３９７６４円をおつりがないように払うとき、紙幣と硬貨の
ご う け い ま い す う す く

合計枚数を少なくするにはどうすればよいかな。
え ん さ つ ま い え ん さ つ ま い え ん さ つ ま い え ん こ う

はなこさん：１００００円札３枚、５０００円札１枚、１０００円札４枚、５００円硬
か ま い え ん こ う か ま い え ん こ う か ま い え ん こ う か ま い

貨１枚、１００円硬貨２枚、５０円硬貨１枚、１０円硬貨１枚、
え ん こ う か ま い け い ま い は ら

１円硬貨４枚の計１７枚で払うことができるね。
せ ん せ い け い さ ん し は ら ひ つ よ う さ いしょうま い す う も と

ひろし先生：計算で支払いに必要な最少枚数を求めるにはどのよう

にすればよいだろう。
え ん さ つ か ん た ん

たろうさん：１００００円札は簡単だよ。３９７６４÷１００００＝３…９７６４だか
え ん さ つ ま い

ら、１００００円札は３枚だってわかるよ。
え ん さ つ ま い す う も と

はなこさん：じゃあ、５０００円札の枚数を求めるには、３９７６４を５０００で
わ

割ればいいのね。
わ あ ま

たろうさん：いや、ちがうよ。１００００で割ったときの余りを５０００で
わ え ん さ つ

割るんだよ。９７６４÷５０００＝１…４７６４だから、５０００円札
ま い

は１枚だね。
え ん さ つ

はなこさん：なるほど、じゃあ、１０００円札は４７６４÷１０００＝４…７６４だ
ま い か え ひ つ よ う

から、４枚だってわかるね。これをくり返せば、必要
ま い す う す べ え ん じゅんば ん し ら

な枚数が全てわかるね。でも、１００００円から順番に調べ
た と え ん こ う か ま い

ていかないといけないのかな。例えば、１００円硬貨の枚
す う し け い さ ん

数だけを知りたいときの計算はどうすればいいかな。
せ ん せ い せ ん せ い つ か す う し き

ひろし先生：先生のパソコンを使って数式をつくってみよう。パソ
す う し き にゅうりょく け い さ ん こ た

コンならば数式を入力するだけで、計算しなくても答
しゅつりょく べ ん り し き

えが出力されるよ。パソコンにはこんな便利な式があ

るんだ。

せ ん せ い え ん さ つ ま い す う も と

ひろし先生：では、５０００円札の枚数を求めるとき、このパソコンの
す う し き つ か にゅうりょく

数式を使ってどのように入力してあげればよいかな。
わ あ ま わ しょう

たろうさん：３９７６４を１００００で割って、その余りを５０００で割った商だ
つ か

から、[1]～[3]を使って、
INT（MOD（３９７６４，１００００）/５０００）…①

にゅうりょく お も しゅつりょく

と入力すればいいと思います。そうすれば、１が出力

されるよ。
え ん さ つ ま い す う も と

はなこさん：すごいわね。でも、５０００円札の枚数を求めるなら、[1]
つ か

～[2]を使って、
INT（９７６４/５０００）…②

でもいいわよね。
ま ん くらい の ぞ かんが す う し き ほ う か ん

万の位を除いて考えるだけ。INTだけの数式の方が簡
た ん

単でよくないかしら。
せ ん せ い た し す う し き な が い し き ほ う

ひろし先生：確かに数式の長さで言ったら、はなこさんの②式の方
みじか え ん さ つ ま い す う も と

が短くていいですね。でも、１０００円札の枚数を求める
す う し き かんが し き ほ う つ く か た

数式を考えてみてください。①式の方がよい作り方だ
お も

と思いますよ。
え ん さ つ ま い す う も と す う し き し き

はなこさん：１０００円札の枚数を求める数式は、たろうさんの①式の
かんが わたし

考えだと INT（MOD（３９７６４,５０００）/１０００）となって、私の
し き かんが

②式の考えだと……INT（４７６４/１０００）。あっ、なるほど。

（あ）
し き す う し き つ く え ん ば あ い

たろうさん：①式みたいな数式を作っておけば、３９７６４円でない場合
も と し へ い こ う か ま い す う

でも、求めたい紙幣と硬貨の枚数がすぐにわかるね。
かんが え ん え ん こ う か

はなこさん：そのように考えていくと、３９７６４円における１００円硬貨
ま い す う も と す う し き

の枚数を求める数式は （い） だといえるね。
か ね は ら か た あたま つ か

たろうさん：お金の払い方って、けっこう頭を使うものなんだね。
せ ん せ い か ね は ら か た

ひろし先生：そうだね。ところで、お金の払い方だけでなく、おつ
け い さ ん た い へ ん た と え ん

りの計算もけっこう大変ですよね。例えば、３２４６円の
も の え ん し は ら

物に１００００円支払ったらおつりはいくらになるかすぐ
だ

に出せますか。
ひ っ さ ん こ た だ か も のちゅう ひ っ さ ん

はなこさん：筆算をすれば答えは出せるけど、買い物中に筆算はあ
じ つ ひ っ さ ん

まりしないよね。でも、実は、筆算をしなくてもおつ
え ん

りは６７５４円って、すぐにわかります。
け い さ ん

たろうさん：え、どうやって計算したの。
か く け た ひ

はなこさん：３２４６の各桁を９から引いていくの。つまり、９から千
くらい ひ くらい ひ

の位の３を引いて６、９から百の位の２を引いて７、
くらい ひ くらい ひ

９から十の位の４を引いて５、９から一の位の６を引
で じゅんば ん な ら

いて３が出るね。それを順番に並べると６７５３となって、
さ い ご か ず た

最後にこの数に１を足せばおつりがわかるの。
も と か た

たろうさん：へえ、そんな求め方があるんだね。
せ ん せ い か た かんが

ひろし先生：おつりのもらい方を考えることもありますよね。

か た

たろうさん：もらい方ですか。
せ ん せ い た と え ん も の か え ん さ つ ま い え ん こ う

ひろし先生：例えば、５４５円の物を買うとき、１０００円札１枚と１０円硬
か ま い え ん こ う か ま い て も と

貨４枚、５円硬貨１枚が手元にあったとします。はな
え ん さ つ ま い し は ら

こさんは１０００円札１枚で支払いますか。
て も と か ね つ か

はなこさん：いいえ、わたしなら手元のお金をすべて使って、１０４５
え ん し は ら

円を支払います。あっ、そうか。
せ ん せ い え ん さ つ ま い し は ら か の う

ひろし先生：わかりましたか。１０００円札１枚でも支払いは可能なの
え ん し は ら か た

に、わざわざ１０４５円支払うのは、おつりのもらい方を
かんが

考えたからですよね。
た し は ら か た し ぜ ん

たろうさん：確かに、ぼくもその払い方を自然としているな。
せ ん せ い す こ か た かんが

ひろし先生：では、もう少しおつりのもらい方について考えてみよ
い ま す べ こ う か ま い て い

う。今、全ての硬貨を１枚ずつ手に入れたいとします。
え ん さ つ ま い も か も の い し な

１０００円札１枚を持って買い物に行くとき、いくらの品
も の か す べ こ う か ま い

物を買えば、全ての硬貨を１枚ずつおつりとしてもら

えるでしょうか。
あたま つ か か も の

はなこさん：こんなに頭を使った買い物なんてしたことないわ。
あ ん ざ ん も と か た や く た

たろうさん：さっきの暗算のおつりの求め方が役に立ちそうだね。
し へ い こ う か ご う け い ま い す う もっと す く

問題１ 紙幣と硬貨の合計枚数が最も少なくなるように１９８８２
え ん し は ら し へ い こ う か ご う け い な ん ま い ひ つ よ う こ た

円を支払うとき、紙幣と硬貨は合計で何枚必要か答えましょう。
か い わ ぶ んちゅう え ん

問題２ 会話文中の （あ） で、はなこさんは、１０００円
さ つ ま い す う も と す う し き す う し き つ く か た ほ う り

札の枚数を求める数式は、たろうさんの数式の作り方の方がよい理
ゆ う せ つ め い す う ち ちゃくも く て き せ つ せ つ め い

由を説明しています。４７６４という数値に着目しながら、適切な説明
か

を書きましょう。
か い わ ぶ んちゅう す う し き こ た

問題３ 会話文中の （い） にあてはまる数式を答えま
つ か

しょう。ただし、INTと MODを使うこと。
ほ ん ぶ んちゅう か せ ん ぶ も と か た

問題４ 本文中の下線部「そんな求め方」とありますが、はな
え ん も の え ん し は ら も と か た た だ

こさんの３２４６円の物に１００００円支払ったときのおつりの求め方が正
り ゆ う せ つ め い

しい理由を説明しましょう。
ほ ん ぶ んちゅう か せ ん ぶ え ん さ つ ま い し は ら か の う

問題５ 本文中の下線部「１０００円札１枚でも支払いは可能なの
え ん し は ら か た かんが

に、わざわざ１０４５円支払うのは、おつりのもらい方を考えたから」
か た か

とありますが、おつりのもらい方はどのように変わるでしょうか、
せ つ め い

説明しましょう。
ほ ん ぶ んちゅう か せ ん ぶ し な も の

問題６ 本文中の下線部「いくらの品物」とありますが、ひろ
せ ん せ い は つ げ ん あ し な も の か か く こ た

し先生の発言に合う品物の価格を答えましょう。

ら いしゅう ひ つ づ さ ん す う も ん だ い へ ん こ ん か い し へ い こ う か き ん が く く

来週も引き続き算数問題編です。今回の紙幣と硬貨の金額の組み
あ かんが も ん だ い か い せ つ

合わせを考える問題（その１）の解説をします。

し へ い こ う か き ん が く く あ か ん が も ん だ い

紙幣と硬貨の金額の組み合わせを考える問題
その１

（第三種郵便物認可）朝日小学生新聞

さ ん す う も ん だ い へ ん

算数問題編⑨

２０１６年（平成２８年）１１月１６日 水曜日

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・青山ゆういち

５

今回は、紙幣と硬貨の金額の組み合わせを考える問題（その１）

です。紙幣と硬貨の合計枚数やおつりの硬貨の枚数が最も少なくな

るように支払う方法などを考えます。

川崎市立川崎高校附属中学校 ２０１６年度

適性検査Ⅱから抜粋（一部改変）

式

Ａ/Ｂ

ＩＮＴ（Ａ/Ｂ）

ＭＯＤ（Ａ,Ｂ）

［１］

［２］

［３］

意味

ＡをＢで割る

ＡをＢで割ったときの商

ＡをＢで割ったときの余り

例

６/４は１．５である。

ＩＮＴ（６/４）は１である。６÷４＝１…２の１を表す。

ＭＯＤ（６,４）は２である。６÷４＝１…２の２を表す。

し へ い こ う か き ん が く く あ かんが

紙幣と硬貨の金額の組み合わせをていねいに考えよう。

たろうさん、はなこさん、ひろし先生がお金の払い方について話

をしています。下の会話文を読んで、あとの 問題１ ～ 問題６

に答えましょう。なお、この問題に使う紙幣と硬貨は１００００円札、５０００

円札、１０００円札、５００円硬貨、１００円硬貨、５０円硬貨、１０円硬貨、５円

硬貨、１円硬貨とします。また、消費税は考えません。

たろうさん：３９７６４円をおつりがないように払うとき、紙幣と硬貨の

合計枚数を少なくするにはどうすればよいかな。

はなこさん：１００００円札３枚、５０００円札１枚、１０００円札４枚、５００円硬

貨１枚、１００円硬貨２枚、５０円硬貨１枚、１０円硬貨１枚、

１円硬貨４枚の計１７枚で払うことができるね。

ひろし先生：計算で支払いに必要な最少枚数を求めるにはどのよう

にすればよいだろう。

たろうさん：１００００円札は簡単だよ。３９７６４÷１００００＝３…９７６４だか

ら、１００００円札は３枚だってわかるよ。

はなこさん：じゃあ、５０００円札の枚数を求めるには、３９７６４を５０００で

割ればいいのね。

たろうさん：いや、ちがうよ。１００００で割ったときの余りを５０００で

割るんだよ。９７６４÷５０００＝１…４７６４だから、５０００円札

は１枚だね。

はなこさん：なるほど、じゃあ、１０００円札は４７６４÷１０００＝４…７６４だ

から、４枚だってわかるね。これをくり返せば、必要

な枚数が全てわかるね。でも、１００００円から順番に調べ

ていかないといけないのかな。例えば、１００円硬貨の枚

数だけを知りたいときの計算はどうすればいいかな。

ひろし先生：先生のパソコンを使って数式をつくってみよう。パソ

コンならば数式を入力するだけで、計算しなくても答

えが出力されるよ。パソコンにはこんな便利な式があ

るんだ。

ひろし先生：では、５０００円札の枚数を求めるとき、このパソコンの

数式を使ってどのように入力してあげればよいかな。

たろうさん：３９７６４を１００００で割って、その余りを５０００で割った商だ

から、[1]～[3]を使って、
INT（MOD（３９７６４，１００００）/５０００）…①

と入力すればいいと思います。そうすれば、１が出力

されるよ。

はなこさん：すごいわね。でも、５０００円札の枚数を求めるなら、[1]

～[2]を使って、
INT（９７６４/５０００）…②

でもいいわよね。

万の位を除いて考えるだけ。INTだけの数式の方が簡

単でよくないかしら。

ひろし先生：確かに数式の長さで言ったら、はなこさんの②式の方

が短くていいですね。でも、１０００円札の枚数を求める

数式を考えてみてください。①式の方がよい作り方だ

と思いますよ。

はなこさん：１０００円札の枚数を求める数式は、たろうさんの①式の

考えだと INT（MOD（３９７６４,５０００）/１０００）となって、私の

②式の考えだと……INT（４７６４/１０００）。あっ、なるほど。

（あ）

たろうさん：①式みたいな数式を作っておけば、３９７６４円でない場合

でも、求めたい紙幣と硬貨の枚数がすぐにわかるね。

はなこさん：そのように考えていくと、３９７６４円における１００円硬貨

の枚数を求める数式は （い） だといえるね。

たろうさん：お金の払い方って、けっこう頭を使うものなんだね。

ひろし先生：そうだね。ところで、お金の払い方だけでなく、おつ

りの計算もけっこう大変ですよね。例えば、３２４６円の

物に１００００円支払ったらおつりはいくらになるかすぐ

に出せますか。

はなこさん：筆算をすれば答えは出せるけど、買い物中に筆算はあ

まりしないよね。でも、実は、筆算をしなくてもおつ

りは６７５４円って、すぐにわかります。

たろうさん：え、どうやって計算したの。

はなこさん：３２４６の各桁を９から引いていくの。つまり、９から千

の位の３を引いて６、９から百の位の２を引いて７、

９から十の位の４を引いて５、９から一の位の６を引

いて３が出るね。それを順番に並べると６７５３となって、

最後にこの数に１を足せばおつりがわかるの。

たろうさん：へえ、そんな求め方があるんだね。

ひろし先生：おつりのもらい方を考えることもありますよね。

たろうさん：もらい方ですか。

ひろし先生：例えば、５４５円の物を買うとき、１０００円札１枚と１０円硬

貨４枚、５円硬貨１枚が手元にあったとします。はな

こさんは１０００円札１枚で支払いますか。

はなこさん：いいえ、わたしなら手元のお金をすべて使って、１０４５

円を支払います。あっ、そうか。

ひろし先生：わかりましたか。１０００円札１枚でも支払いは可能なの

に、わざわざ１０４５円支払うのは、おつりのもらい方を

考えたからですよね。

たろうさん：確かに、ぼくもその払い方を自然としているな。

ひろし先生：では、もう少しおつりのもらい方について考えてみよ

う。今、全ての硬貨を１枚ずつ手に入れたいとします。

１０００円札１枚を持って買い物に行くとき、いくらの品

物を買えば、全ての硬貨を１枚ずつおつりとしてもら

えるでしょうか。

はなこさん：こんなに頭を使った買い物なんてしたことないわ。

たろうさん：さっきの暗算のおつりの求め方が役に立ちそうだね。

問題１ 紙幣と硬貨の合計枚数が最も少なくなるように１９８８２

円を支払うとき、紙幣と硬貨は合計で何枚必要か答えましょう。

問題２ 会話文中の （あ） で、はなこさんは、１０００円

札の枚数を求める数式は、たろうさんの数式の作り方の方がよい理

由を説明しています。４７６４という数値に着目しながら、適切な説明

を書きましょう。

問題３ 会話文中の （い） にあてはまる数式を答えま

しょう。ただし、INTと MODを使うこと。

問題４ 本文中の下線部「そんな求め方」とありますが、はな

こさんの３２４６円の物に１００００円支払ったときのおつりの求め方が正

しい理由を説明しましょう。

問題５ 本文中の下線部「１０００円札１枚でも支払いは可能なの

に、わざわざ１０４５円支払うのは、おつりのもらい方を考えたから」

とありますが、おつりのもらい方はどのように変わるでしょうか、

説明しましょう。

問題６ 本文中の下線部「いくらの品物」とありますが、ひろ

し先生の発言に合う品物の価格を答えましょう。

来週も引き続き算数問題編です。今回の紙幣と硬貨の金額の組み

合わせを考える問題（その１）の解説をします。

紙幣と硬貨の金額の組み合わせを考える問題
その１
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